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	Số:  65/CV-HHQTD       
	  Hà Nội, ngày 04  tháng  06  năm 2012

	V/v: Hạch toán các khoản phụ cấp cho thành viên HĐQT và BKS bán chuyên trách tại QTDND cơ sở
	


Kính gửi: 
Bộ tài chính;

Tổng cục Thuế.
Trước tiên Hiệp hội Quỹ tín dụng nhân dân (QTDND) Việt Nam xin chân thành cảm ơn Bộ tài chính và Tổng cục thuế đã trả lời kịp thời những vướng mắc của hệ thống QTDND trong những năm vừa qua.

Hiện nay, Hiệp hội QTDND Việt Nam nhận được một số câu hỏi của QTDND cơ sở về nội dung:
Theo quy định của Thông tư số 62/2006/TT- BTC ngày 29/6/2006 của Bộ Tài chính Hướng dẫn thực hiện chế độ tài chính đối với Quỹ tín dụng nhân dân cơ sở, tại tiết a, điểm 2.2, khoản 2, mục II, chương II quy định về các khoản chi được tính vào chi phí của các QTDND cơ sở trong năm tài chính bao gồm:

“Chi phí tiền lương và các khoản phụ cấp có tính chất lương cho cán bộ làm việc tại Quỹ tín dụng nhân dân cơ sở, bao gồm:

Chi phí tiền lương và các khoản phụ cấp cho thành viên chuyên trách của Hội đồng quản trị, Ban kiểm soát; chi phụ cấp cho thành viên bán chuyên trách Hội đồng quản trị, Ban kiểm soát. Mức chi do Hội đồng quản trị Quỹ tín dụng nhân dân cơ sở quyết định trên cơ sở Nghị quyết của đại hội thành viên.”
Như vậy, việc các QTDND hạch toán các khoản chi phụ cấp cho thành viên bán chuyên trách là Thành viên Hội đồng quản trị, Ban kiểm soát vào chi phí trong năm tài chính của QTDND cơ sở có đúng với quy định tại Thông tư số 62/2006/TT- BTC nêu trên không?
Hiệp hội QTDND Việt Nam rất mong sớm nhận được ý kiến trả lời của Bộ Tài Chính và Tổng cục thuế để Hiệp hội QTDND Việt Nam hướng dẫn cho các QTDND cơ sở thực hiện.

Hiệp hội QTDND Việt Nam xin trân trọng cảm ơn.

	Nơi nhận:
- Như trên;

- Tổng thư ký (để b/c);

- Lưu VPHH.
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